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Naši jubilanti 

Prínos RNDr. Ľudovíta Ivana, C S c , do 
slovenskej geológie 

Roku 1983 sa svojich sedemdesiatin dožil 
popredný budovateľ modernej slovenskej 
geológie a oživovateľ jej zabudnutej minu­
losti RNDr. Ľudovít Ivan, CSc. 

Jubilant sa narodil 9. augusta 1913 na juž­
nom Slovensku v obci Belek (dnes časf spo­
jenej obce Podhájska. okres Nové Zámkv). 
Základné vzdelanie získal v rodnej obci, 
reálne gymnázium vyštudoval v Bratislave, 
kde roku 1934 maturoval. Po maturite sa za­
písal na Prírodovedeckú fakultu Karlovej 
univerzity v Prahe na odbor prírodopis a ze­
mepis. Pred ukončením jeho štúdií bola Kar­
lova univerzita zavretá (1939), a tak aprobá­
ciu stredoškolského profesora získal V Bra­
tislave. 

Prvé roky svojej odbornej činnosti venoval 
pedagogickej praxi. Pôsobil ako profesor prí­
rodopisu a zemepisu na Učiterskom ústave 
v Spišskej kapitule, na Gymnáziu v Liptov­

skom Mikuláši a napokon v Bratislave. Roku 
1946. v čase, keď sa začínal povojnový roz­
mach geologických vied na Slovensku, opus­
til učebne gymnázia a stal sa odborným pra­
covníkom Štátneho geologického ústavu 
v Bratislave. Pracoval na doktorskej dizer­
tačnej práci a roku 1949 ju na pôde svojej 
alma mater na Karlovej univerzite v Prahe 
obhájil. Neskôr získal aj titul kandidáta geo­
logicko­mineralogických vied (1967). 

Životné dielo Ľ. Ivana, ktorého ťažiskom 
bola geológia, je pestré a mnohostranné. Ve­
deckému výskumu sa začal venovať ešte ako 
stredoškolský profesor. Študoval travertíny a 
travertínové pramene, k čomu ho azda pod­
nietilo jeho pôsobenie v Spišskej kapitule, 
blízko recentných travertínových žriedel na 
Sivej brade a fosílnych travertínov na Dre­
veníku (1. 5. 6. 37, 70). Poznatky o travertí­
noch zhrnul v prvej monografii o sloven­
ských travertínoch (8). Po skončení vojny sa 
už ako odborný pracovník SGÚ vrátil do rod­
ného kraja a skúmal geologické fenomény, 
stavbu, geologický vývoj a zdroje minerál­
nych vôd východnej časti Podunajskej nížiny 
(7. 9. 11. 14. 19. 27. 30, 34, 40, 41, 43). Opäf sa 
vrátil k téme svojich prvých výskumov, 
k travertínom a osobitnú pozornosť venoval 
navzácnejšiemu travertínu na Slovensku — 
levickému zlatému ónyxu (10). Upozorňoval 
na zdroje, zásoby a využívanie travertínu ako 
dekoračného kameňa (2, 3, 10). 

Druhou oblasťou, ktorej geologickú stavbu 
jubilant študoval, bola Rimavská kotlina. 
Sledoval najmä severnú časf kotliny s fo­
sílnymi kryhovými zosuvmi strednomiocén­
nych andezitových vulkanoklastík a upozor­
ňoval na možné nebezpečenstvo oživenia zo­
suvov (22. 29. 38). 

Kuá záslužnej vedeckej a odbornej práce 
vykonal Ľ. Ivan pri vyhľadávaní nerastných 
surovín. Objavil a preskúmal ložisko kera­
mických surovín a lignitu v Bátovskej kot­
line (30, 34), ktorého význam sa plne oce­
ňuje až v súčasnosti, keď sa v súvislosti so 
svetovou energetickou krízou prehodnocujú 
domáce energetické zdroje a vypracovala sa 
technológia na využívanie pukanského lig­
nitu. Ako jeden z mala geológov včas po­
chopil význam netradičných, moderných ne­
rastných surovín a dal sa s plnou vervou 
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do ich vyhľadávania na východnom Sloven­
sku. V okolí zemplínskeho ostrova (Zemplín­
ske vrchy) objavil rad ložísk perlitu, bento­
nitu a iných keramických surovín, ktoré 
spolu so surovinami zabezpečovanými Ing. J. 
Slávikom, DrSc, tvorili surovinovú bázu ne­
vyhnutnú na výstavbu dnes už rozvinutého 
keramického priemyslu na východnom Slo­
vensku. Pri vyhľadávaní nerastných surovín 
študoval nielen ich kvalitu a kvantitu, ale 
venoval veľkú pozornosť základným geolo­
gickým otázkam východoslovenského neogénu, 
ktorý je nositeľom týchto surovín. Riešil 
otázku stratigrafického postavenia, veku a 
genézy keramických surovín a perlitov. pri­
spel k riešeniu stavby neogénu v okolí Zem­
plínskych vrchov a na východnom úpätí 
južnej časti Slanských vrchov a objasnil nie­
ktoré otázky paleogeogragie východosloven­
ského neogénu (46. i?, 48, 49, 50. 51. 52, 53, 
55, 57, 61, 62, 64, 66). 

Popri geologických výskumoch venoval 
Ľ. Ivan pozornosť aj geomorfologickým ja­
vom (12). Podnikol viac ciest do zahraničia 
k brehu Baltu, Jadranu a na Kubu. kde štu­
doval geologické fenomény, činnosť mora a 
vznik príbrežných sedimentov (35, 45). 

Nie menšie zásluhy získal jubilant svojou 
organizačnou prácou v .slovenskej geológii. 
Už v prvých povojnových rokoch pomáhal 
stavať slovenskú geológiu na vlastné nohy. 
Ako riaditeľovi Geologického ústavu D. Štú­
ra (1952—1958) mu pripadla úloha znova vy­
budovať ústav, ktorý sa po nevhodných deii­
minačných zásahoch prakticky rozpadol (na 
sklonku roku 1951 väčšiu časť odborných 
pracovníkov preradili na pracoviská hlav­
ných správ geologického prieskumu). Tejto 
ťažkej úlohy sa zhostil veľmi dobre. Má veľ­
kú zásluhu o dostavbu novej budovy ústavu 
a v nej začal nanovo budovať oddelenia a la­
boratóriá, z ktorých mnohé úspešne pracujú 
dodnes. Jeho organizačné schopnosti sa vy­
užili pri výstavbe slovenského Geofondu. 
Pracovisko Geofondu viedol od konca roku 
1964 a roku 1969 ho vymenovali za riaditeľa 
Geofondu s pôsobnosťou pre Slovensko. Or­
ganizoval a viedol výstavbu tejto novej or­
ganizácie. Podľa rastúcich potrieb a geolo­
gickej praxe zriaďoval nové organizačné jed­
notky Geofondu, rozšíril pracoviská a vybu­
doval nový, dôstojný stánok tejto organizá­
cie, kde sa dnes zhromažďujú všetky základ­
né údaje o geológii Slovenska. 

Zaslúžil sa o rast a rozkvet Slovenskej 
geologickej spoločnosti, ktorej bol v rokoch 

1965—1970 predsedom (60). 
Popri výskumnej a organizačnej práci ve­

noval jubilant osobitnú pozornosť histórii 
slovenskej geológie. Kriesil a súčasnej geo­
logickej verejnosti aj celému národu pripo­
mínal svetlú pamiatku prvých slovenských 
prírodovedcov — geológov. Na ich príklade 
ukázal, že v čase, keď veľké európske ná­
rody formovali geologické vedné disciplíny, 
aj z malého národa pod Tatrami vzišli vý­
znační geológovia a prírodovedci. Osobitne 
sa zaslúžil o vzkriesenie pamiatky prvého 
významného slovenského geológa Dionýza 
Štúra, riaditeľa Ríšskeho geologického ústavu 
vo Viedni (15. 16, 17, 20. 21, 69, 76), ktorého 
meno nesie geologický ústav v Bratislave a 
múzeum v Banskej Štiavnici. Tohto veli­
kána slovenskej geológie priblížil slovenskej 
mládeži knižnou publikáciou (71). Oživil aj 
spomienku na významného paleontológa slo­
venského pôvodu J. V. Rohona (78). Zhod­
notil dielo a prínos pre slovenskú geológiu 
ďalších prírodovedcov: G. K .Zechentera (23. 
24). J. B. Klemensa '31), J. A. KornhubĽia 
(39), A. Kmeťa (44) a J. V. Starohorského (42, 
65, 72). Študoval a popularizoval históriu 
banskej akadémie v Banskej Štiavnici, jednej 
z najstarších baníckych vysokých škôl v Eu­
rópe (25), priblížil osobnosti jej významných 
profesorov (33). najmä jedného z jej zaklada­
teľov S. Mikoviniho a prvého profesora geo­
logických vied Jána Pettka (54). 

Študoval rukopisnú pozostalosť po význač­
ných na Slovensku pôsobiacich prírodoved­
coch 19. storočia (26) a napísal históriu vzni­
ku a pôsobenia geologických inštitúcií na 
Slovensku od roku 1918 do roku 1978 (73). 
Týmito prácami sa jubilant zaradil medzi 
prvých a popredných historiografov sloven­
skej geológie. 

Záslužná je jeho práca v oblasti populari­
zácie geológie a jej histórie. Patrí medzi geo­
lógov, ktorí si našli cestu k mládeži aj k ši­
rokej verejnosti a ktorých zásluhou slovenská 
geológia prenikla do povedomia našich ná­
rodov. Publikoval niekoľko vedecko­po­
pulárnych článkov s geologickou tematikou 
v Krásach Slovenska (6, 7, 11), v časopise 
Technik (2, 3, 4, 5, 13), Vesmír (35, 37), Svet 
vedy (45, 46), Príroda a spoločnosť (15), v den­
níku Slovenská politika, Práca a Kultúrnom 
živote. Bol spoluautorom diela o prírode 
Tatranského národného parku (32). Napriek 
angažovanosti vo vedeckom výskume a v or­
ganizácii geológie v jubilantovi nikdy neza­
mrela jeho pedagogická erudícia. Niektoré 
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z vedecko-populárnych článkov a knižných 
publikácií venoval mládeži (napr. 27, 71). 
Plodná bola jeho spolupráca s ministerstvom 
školstva. Napísal scenáre alebo ako odborný 
poradca spolupracoval na viac ako 25 náuč­
no­vedeckých filmoch a 10 diafilmoch urče­
ných na výučbu v školách a na popularizáciu 
prírodných vied. 

Záslužnú prácu jubilanta v odbore geoló­
gie viac ráz ocenili. Roku 1971 mu udelili 
vvznamenanie Za pracovnú vernosť a roku 
1963 čestný odznak Najlepší pracovník geolo­
gickej služby. Okrem toho dostal rad čest­
nvch uznaní od Cs. spoločnosti pre geológiu 
a mineralógiu, od riaditeľa GUDS. Keramic­
kých závodov, n. p., Košice. Slovenského 
banského múzea V Banskej Štiavnici, od 
IGHP Žilina a bola mu udelená pamätná me­
daila Ústredného ústavu geologického a Geo­
logického ústavu D. Štúra. 

Pracovný elán, vedecká a odborná fundo­
vanosť a organizačné schopnosti predurčili 
jubilanta za jedného z budovatelov modernej 
slovenskej geológie. Jeho vynikajúce osobné 
vlastnosti — zmysel pre pracovitosť, vytvá­
ranie dobrých medziľudských vzťahov, srdeč­
ný, priateľský a citlivý vzťah k spolupracov­
níkom, k ich požiadavkám, potrebám a prá­
ci ho ako čestného, priameho a hlboko 
ľudsky dobrého človeka zapísali do mysle 
tých, ktorí s ním boli V pracovnom či spolo­
čenskom styku. ­

Slovenská geologická spoločnosť, geologické 
inštitúcie, ktoré v minulosti viedol a budo­
val, všetci jeho spolupracovníci a celá geo­
logická verejnosť mu vyslovujú úprimnú 
vďaku, obdiv a želajú do ďalších rokov ži­
vota mnoho zdravia, pohody a vôle aj od­
hodlania naďalej znásobovať mnohoročné 
skúsenosti geológa na stránkach odbornej aj 
vedecko­populárnej tlače. 

Dionýz Vass 

B i b l i o g r a f i a RNDr. Ľudovíta Ivana, CSc. 

Práce z oblasti geológie 
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V pŕekotném be­
hu času a udalostí 
uniklo pozornosti 
životní jubileum 
RNDľ. Jana Ko­
táska. Jubilant se 
narodil 8. záŕí 
1929 v Hodonínč. 
Základní školu 
navštevoval v Bra­
tislave a ve Stráž­
nici. V letech 

1941—1949 študoval na strážnickém gymná­
ziu, kde roku 1949 maturoval. K prírodovede 
se dostal zásluhou prof. Sladkého, který se 
zabýval geológií. Po maturite študoval geo­
lógii u prof. K. Zapletala na tehdejší Masa­


